

# 封关·我们准备好了

# 中国海南人力资源服务产业园海口分园 抢抓封关机遇 筑巢引凤聚才

“海口正打造外向型经济高地,我们可以为企业解读更多国际化政策……”12月4日,在位于海口复兴城的中国海南人力资源服务产业园海口分园,产业园负责人李芳正和同事交流企业服务工作。随着海南自贸港全岛封关运作临近,国内外企业落地海口的热情不断高涨,这也让他们的工作更加忙碌起来。 □本报记者 曾昭娟

▶李芳(右)正在与同事交流企业服务工作。本报记者 康登淋 摄

## “走出去”招商引资

刚刚结束第三届全国人力资源服务业发展大会武汉之行的李芳,带回了丰硕成果。在这场活动中,她率队携海南自贸港建设的特色人力资源服务成果参展。会上,中国海南人力资源服务产业园海口分园与湖南聘才智智能人力科技有限公司、英格玛集团达成合作意向并完成签约。

“全岛封关运作的政策红利正在持续释放,这让很多人力资源服务企业选择在海口抢滩布局。”李芳告诉记者,复兴城有着独特的地理优势和完善的商业配套,为企业人才提供了“安居+乐业”的一站式解决方案。

为抢抓发展机遇,今年来,李芳的团队积极赴外地参与招商推介、拜访行业头部企业、精心组织跨区域交流活动,同时主动邀请省外优质企业到复兴城实地考察,通过多维举措呈现海南自贸港的政策优势与



发展潜力,让越来越多企业选择扎根海口、共谋发展。

封关运作后,海南自贸港人流、物流、资金流和数据流进出更为便利,这为产业园招引国际化人力资源服务机构创造了有利条件。眼下,产业园正同步规划团队建设,计划吸纳更多外籍专业人才,同时强化全员政策解读与服务能力培训,确保以更专业的服务对接企业需求。

## 厚植沃土增“留量”

招才引智是产业发展的“第一步”,而自由开放的成长生态,更是企业扎根海口、共享封关机遇的关键保障。

“从企业注册到长远发展,我们提供全周期一站式服务,涵盖政策应用、生态打造等关键环节。”中国海南人力资源服务产业园海口分园项目经理韩丽丽告诉记者,针对不少企业因不熟悉政务流程、市场规则而产生的困惑,产业园会提供精准

指导与资源对接,助力企业快速打通业务链路。

记者了解到,复兴城产业园累计注册企业超8000家,为充分释放集聚效能,园区常态化举办人才沙龙、政策宣讲、创新创业大赛等活动,聚焦封关运作相关政策解读与业务对接,让企业间能快速找到合作伙伴,共同布局封关后的广阔市场。

面对封关运作后企业对高质量人才的迫切需求,产业园还积极搭建产学研平台。“我们与省内高校建立直达渠道,实现岗位信息‘秒达’校园,更针对重点产业方向,通过‘订单式’培养,为企业输送懂政策、熟业务的专业人才。”韩丽丽说。

“自贸港全岛封关运作是前所未有的发展机遇。未来,我们会依托海南的政策优势、开放优势和园区的服务优势,进一步拓宽招引渠道,提升服务能级,助力海口实现人才链和产业链的‘同频共振’。”谈及未来,李芳信心满满。

# 封关后,海南自贸港如何提升航运便利化水平?

## 封关运作热点问答⑤

根据《海南自由贸易港建设总体方案》《海南自由贸易港试点开放第七航权实施方案》等政策文件,封关运作后,海南自由贸易港将通过实施更加开放的航空运输政策、优化保税服务与维修政策,落实提升运输便利化措施,对标世界高水平开放形态,全面提升航空运输便利化和服务保障水平,具体体现在以下三个方面——

## 央媒看海南

一批价值约35.6万元的阿根廷生牛肉,进口到我国需按12%的税率缴纳近4.3万元的关税。在海南自贸港,如果进口的生牛肉被加工成牛肉干,以50万元的价格销往内地,因其加工增值率大于政策规定的30%,可以免除近4.3万元的关税。

“这增强了企业竞争力。”海南红焱食品有限公司总经理姚大飞所举的例子,与海南自贸港加工增值免关税政策有关。政策2021年7月落地,历经4年多优化,适用行业从最初的粮油、玉石、肉类等领域,拓展到医药、珠宝、石化等;覆盖范围从海南洋浦保税港区扩展至全岛。截至今年10月,海南省获批加工增值免关税试点企业共129家,加工增值内销货值约110.96亿元,免征关税约8.6亿元。

习近平总书记强调,“着力打造具有海南特色的现代化产业体系”“努力在发展新质生产力上取得新突破”。一项政策如何不断完善,为企业带来机遇与红利,进而助力产业升级?

一艘货轮,见证方案“从0到1”

“政策是好,该怎么操作,能带来什么好处?”回忆起4年前,一家企业负责人说。

2020年发布的《海南自由贸易港建设总体方案》提到,对鼓励类企业生产的不含进口料件或者含进口料件在海南自由贸易港加工增值超过30%(含)的货物,经“二线”进入内地免征进口关税。“30%”的门槛,旨在鼓励海南发展高附加值的加工制造业,而非简单的转口贸易或低端“贴牌”。对企业来说,就是要在控制料件成本的基础上,在加工过程中通过技术、人力等要素的投入,实现更高增值,达到免税条件。

2021年,政策细则出台。彼时,海南澳斯卡国际粮油有限公司一艘满载

## 一项政策“打磨”4年,129家企业试点,助力产业升级 从一张免税单看海南自贸港建设

大豆的货轮正行驶在海上。董事长张慧面临抉择:是驶向流程成熟的内地港口,还是成为这项首创政策的试验者?

洋浦经济开发区招商部门的承诺打动了张慧:“你们大胆闯,我们陪着一起试!”

“这是全新的监管模式,我们也没有现成的作业指引。”海口海关关员黎文回忆,30多名业务骨干进驻澳斯卡,将政策从一个抽象的公式,变成看得懂、可执行、能监管的具体流程。

“公式中的‘料件成本’包含什么?”

“生产中的电费、工人的工资是否视为成本计入计算公式?”

黎文回忆,在一轮轮数据测算后,共识逐渐形成:直接构成最终产品的物理部分算作原材料,计入料件成本,而能耗、人力等创造的价值体现在最终价格里,减去料件成本作为“增值”的一部分。这降低了企业满足政策要求的门槛。

企业账目与海关系统也需要磨合。“企业有自己的管理系统,海关有报关系统,但两者数据口径完全不同。”澳斯卡相关负责人说。

大家共同绘制了一张数据流转图,明确了企业需归集哪些数据、以何种格式提供。

如此,第一份加工增值业务操作指引产生了。它无法适用于所有行业,但却“从0到1”开创了解题思路——将全新政策拆解为企业能执行的具体步骤。这种思路为其他企业提供了参考。

一点葱姜蒜,看账本如何算得更细

澳斯卡的“首单”跑通流程,此后,

政策逐步优化,吸引更多投资者。

2022年,6名肉类贸易商冲着政策优惠,在海南成立了红焱食品。“我们是为政策而‘拼’出来的一家公司。”公司副总经理刘乃品说。

加工牛肉干是红焱食品的业务之一,这带来了新难题:粮油加工成本构成相对简单,牛肉干的工艺却复杂得多。

“我们腌制牛肉用的葱姜蒜等辅料,用完就扔掉了,不为产品增重,是否按料件成本算?”企业方有疑问。

按惯例,辅料应作为料件成本扣除。但企业方表示:“没有辅料,哪有风味‘增值’?产品增值也就无从谈起。”

经过多轮研讨,“原料”与“辅料”的界限逐渐被厘清:对在加工中必然消耗、不增加重量但提升风味的投入,不计入料件成本,而是被视作像水电、人工一样,能够增加产品价值的必要投入。

这一共识的达成,为工艺复杂的加工企业蹚出一条清晰的核算路径,也有助于它们满足政策要求。

“为葱姜蒜正名,看似微不足道,实则确立了‘一事一议、协同解决’的工作模式。”海口海关关税处处长冯云云说,产业形态千差万别,不搞一刀切,在实践中与企业共同探索。

一条产业链,看政策红利如何延伸

随着享惠企业增多,治理水平也要进步——从“管得住”转向“服务好”,落脚于“产业强”。

“目标是为企业降本增效,打造具有海南特色和优势的现代化产业体系。”海南省工业和信息化厅副厅长黄文聪说。

(原载于2025年12月4日《人民日报》02版 记者 孙海天)

# 习近平同法国总统马克龙举行会谈

(上接第一版)当前,世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题,各国应当共担责任、协调行动,携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌,开放合作带来机遇发展,“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题,反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位,秉持开放态度推进合作,确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示,法中保持密切高层交往,始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资,愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击,法中合作更显重要,不可或缺。法方完全赞同习近平

主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

## 关注第七届海南岛国际电影节

### 金椰主论坛推介海南影视产业政策

本报三亚12月4日电(特派记者梁冰)12月4日上午,第七届海南岛国际电影节金椰主论坛在三亚举行。国内外电影行业从业者齐聚一堂,围绕电影产业发展的现状与前景深入交流。

此次论坛聚焦海南自贸港机遇与电影产业发展新动能,与会嘉宾各抒己见、分享智慧,为推动中国电影高质量发展、海南自贸港电影产业发展建言献策。论坛还发布了《中国电影经济发展研究报告(2025)》。报告指出,预计2025年

全国观影人数约为12亿人次。

此外,论坛还推介了海南影视产业政策,受到多个国家和地区的影视界人士关注。“海南有非常好的政策,我们看好海南的影视产业发展,期待未来能看到更多高质量的影视作品在这里诞生。”新加坡导演梁志强说。

目前,“海南拍·拍海南”影视拍摄服务指南线上小程序已上线,可为剧组提供一站式、数字化的“管家式”服务。推介会对该小程序的升级进行了介绍。



影视产业招商推介(签约)会  
本报特派记者 苏弼坤 摄



## 电影节影视产业招商推介(签约)会举行 多家企业现场签约

本报三亚12月4日电(特派记者梁冰)12月4日下午,第七届海南岛国际电影节影视产业招商推介(签约)会在三亚举行,与会嘉宾共话影视产业发展大计、影视产业发展的新机遇与新未来。

活动介绍了海南影视产业政策,系统解读影视产业方面的税收优惠政策,以及影视拍摄环境等优势资源。随后,三亚、海口、儋州、陵水等市县代表依次上台进行推介。海口影视产业推介官薛烨在活动中围绕本地影视产业发展现状、政策、环境、服务、前景

等作分享,并重点介绍海口的营商环境,吸引不少影视企业代表关注。

签约仪式中,多方代表现场签署合作协议。“我们看中的是海南自贸港独特的政策优势和区位优势,希望借助这些资源,为企业长足发展赋能。”数盒科技创始合伙人兼COO田诗嘉说。

活动还设置了企业品牌展示与战略发布环节,企业代表纷纷表示,希望借助海南岛国际电影节这一平台,扩大企业知名度,寻求更多合作机遇。